
 
ΧΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Ι 

Λύζειρ Θεμάηων Α’ Εξεηαζηικήρ Πεπιόδος Φειμεπινού Εξαμήνος 2010 - 11 
 

ΘΕΜΑ 1ο (30%) 

Δίλεηαη ην ινγηθό θύθιωκα ηνπ ζρήκαηνο. 

1. Να πξνζδηνξίζεηε ηνλ πίλαθα αιήζεηαο ηεο ζπλάξηεζεο  F. 

2. Να θαηαζθεπαζηεί ηζνδύλακν ινγηθό θύθιωκα κε ηνλ ειάρηζην δπλαηό αξηζκό 

βαζηθώλ ινγηθώλ ππιώλ AND, OR, NOT. 

3. Να θαηαζθεπαζηεί ηζνδύλακν ινγηθό θύθιωκα κόλν κε ινγηθέο πύιεο NAND. 

Λύζη: 

1. 

A

B

C

D

F=(ABC+A+B’+D’)’

“1”

A’ A’+B

1(A’+B)AC=A’AC+ABC=ABC

B’

D’

AC

A+B’+D’
 

 

 

A B C D ABC B’ D’ A+B’+D’ ABC+ A+B’+D’ F=( ABC+ A+B’+D’)’ 

0 0 0 0 0 1 1 1 1 0 

0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 

0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 

0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 

0 1 0 0 0 0 1 1 1 0 

0 1 0 1 0 0 0 0 0 1 

0 1 1 0 0 0 1 1 1 0 

0 1 1 1 0 0 0 0 0 1 

1 0 0 0 0 1 1 1 1 0 

1 0 0 1 0 1 0 1 1 0 

1 0 1 0 0 1 1 1 1 0 

1 0 1 1 0 1 0 1 1 0 

1 1 0 0 0 0 1 1 1 0 

1 1 0 1 0 0 0 1 1 0 

1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 

1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 

 

2.  Από ηε ζπλάξηεζε F, όπωο πξνθύπηεη από ην ινγηθό θύθιωκα, θαη εθαξκόδνληαο 

ηνπο θαλόλεο ηεο άιγεβξαο Boole, έρνπκε: 

 

     F = (ABC + A+ B’ + D’)’ = [ A(BC + 1) + B’ + D’ ]’ = [ A + B’ + D’ ]’ = A’BD 

 

ή από ηνλ πίλαθα αιήζεηαο: 



 
    F = m5 + m7 = A’BC’D + A’BCD = A’BD(C’ + C) = A’BD  

  

A

B

D

F

 
3.    Με εθαξκνγή ηνπ ζεωξήκαηνο De Morgan, έρνπκε: 

        

       F = F’’ = [A’BD]’’ 

A’

(A’BD)’ F=(A’BD)’’
A

B

D
 

 

ΘΕΜΑ 2ο (30%) 

Θεωξείζηε ηε ινγηθή ζπλάξηεζε F = x2’x3’ + x1x2.  

1. Να πξνζδηνξίζεηε ηνλ πίλαθα αιήζεηαο ηεο ζπλάξηεζεο  

2. Να πινπνηήζεηε ηε ζπλάξηεζε κε έλα απνθωδηθνπνηεηή 3 – ζε – 8. 

3. Να πινπνηήζεηε ηε ζπλάξηεζε κε έλα πνιππιέθηε 2 – ζε – 1. 

Λύζη: 

1.  

     F = x2’x3’ + x1x2 = (x1 + x’1) x2’x3’ + x1x2 (x3 + x’3) = x1x2’x3’ + x’1x2’x3’ + x1x2 x3 + x1x2 x’3  

Άξα: 

     F = m0 + m4 + m6 + m7 

 

x1 x2 x3 F  

0 0 0 1 m0 = x’1x2’x3’ 

0 0 1 0  

0 1 0 0  

0 1 1 0  

1 0 0 1 m4 = x1x2’x3’ 

1 0 1 0  

1 1 0 1 m6 = x1x2 x’3  

1 1 1 1 m7 = x1x2 x3 

 

2. 
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m0

m1
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3. 

      Επηιέγνληαο ωο είζνδν ειέγρνπ ην x1, έρνπκε: 

 

x1 x2 x3 F  

0 0 0 1 

F(x1=0) = x2’x3’ = (x2+x3)’ 
0 0 1 0 

0 1 0 0 

0 1 1 0 

1 0 0 1 F(x1=1) = x2’x3’+x2 x3+x2x’3 =  

=x2’x3’+x2x3+x2x’3+x2x’3 = 

=x2(x3+x’3)+(x2’+x2)x’3=                 

=x2+x’3 

 

1 0 1 0 

1 1 0 1 

1 1 1 1 
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1
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ΘΕΜΑ 3ο (40%) 

α.    Να ζρεδηάζεηε κε JK flip-flop ΢ΥΓΧΡΟΝΟ θπθιηθό δπαδηθό κεηξεηή πνπ απαξηζκεί 

ηελ αθνινπζία  κέηξεζεο: 0 –2 – 4 – 6 – 0. 

β.    Να εμεηάζεηε εάλ ην ζύζηεκα είλαη απηνδηνξζνύκελν. 

Λύζη: 

α.   Δηάγξακκα θαηαζηάζεωλ: 

000

010

100

110

 

Πίλαθαο Καηαζηάζεωλ: 

Παπούζα 

Καηάζηαζη 

Επόμενη 

Καηάζηαζη 
Είζοδοι Flip-Flop 

Q2 Q1 Q0 Q
+

2 Q
+

1 Q
+

0 J2 K2 J1 K1 J0 K0 

0 0 0 0 1 0 0 Χ 1 Χ 0 X 

0 1 0 1 0 0 1 Χ Χ 1 0 X 

1 0 0 1 1 0 Χ 0 1 Χ 0 X 

1 1 0 0 0 0 Χ 1 Χ 1 0 X 



 
Πξνζδηνξηζκόο εηζόδωλ flip-flop: 

J0 = 0     K0 = Φ J1 = 1     K1 = 1 J2 = Q1   K2 = Q1 

Κύθιωκα: 

J1 Q1

Q1

J2 Q2

Q2

J0 Q0

Q0

CP

K0 K1 K2

+VCC

Q2Q1Q0

Χ

 

 

β.   Επεηδή Κ0 = Φ ζα πξέπεη λα εμεηάζνπκε ηηο κεηαβάζεηο γηα X = 0 θαη γηα X = 1. 

 

Παπούζα 

Καηάζηαζη 
Είζοδοι Flip-Flop 

Επόμενη 

Καηάζηαζη 

Q2 Q1 Q0 J2=Q1 K2=Q1 J1=1 K1= 1 J0=0 K0=Φ Q
+

2 Q
+

1 Q
+

0 

Για Φ = 0 (Κ0 = 0): 

0 0 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 

0 1 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 

1 0 1 0 0 1 1 0 0 1 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 0 0 0 0 1 

Για Φ = 1 (Κ0 = 1): 

0 0 1 0 0 1 1 0 1 0 1 0 

0 1 1 1 1 1 1 0 1 1 0 0 

1 0 1 0 0 1 1 0 1 1 1 0 

1 1 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 

 

Επνκέλωο, γηα Κ0 = 0 ην ζύζηεκα είλαη κε απηνδηνξζνύκελν, ελώ γηα Κ0 = 1 ην 

ζύζηεκα είλαη απηνδηνξζνύκελν. 

 


